

绘就和美乡村幸福底色

——相山区探索法治乡村建设新路径

■记者 邹晨光 通讯员 解云

获评“全国民主法治示范村”2个，“省级民主法治示范村”7个，“淮北市民主法治示范村”14个……近年来，相山区紧紧围绕省、市“乡村振兴 法治同行”战略部署，建立健全党组织领导的自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理体系，探索开辟法治护农、法治强农、法治兴农的法治乡村建设之路，以法治绘就和美乡村幸福底色。现如今，相山区渠沟镇产业兴、法治浓、邻里和、社会安，群众幸福感、获得感和满意度得到了很大提升。

创建“民主法治示范村” 助力和美乡村建设

走进钟楼村，法治地标建筑、法治文化长廊、村规民约……民主法治文化气息扑面而来。钟楼村法治广场将法治建设与村民自治、村规民约、家风家训融为一体，宪法、民法典、防范电信诈骗、老年人权益保障法等应有尽有，让广大群众“出门有法、抬头见法、悠闲学法”，在潜移默化中接受法治文化的熏陶。

近年来，渠沟镇各村以满足群众法治需求为主线，按照一村一特色的原则，分别将法治元素融入乡村文化广场、农家书屋、文体活动中心等场

所，建设主题突出、特色鲜明的法治文化公园和法治文化广场。

徐集村将宪法和法律元素融入公园景观建立法治文化广场，还借助党委“先锋站点”“党建公园”、妇联组建的“妇女之家”、民政部门组建的“关爱驿站”等打造共建共享的法治文化载体，形成了法治图书角、法治文化讲堂、法治文化长廊等共建载体，打造徐集村特色法治文化阵地，使法治宣传更接地气。

法治宣传形式多样 普法学法氛围浓

为服务美好乡村建设，相山区司法局打造一批高素质乡村普法队伍，选拔优育“法律明白人”103名，至少每月一次邀请法律顾问对“法律明白人”开展法治培训，有效提升“法律明白人”法治素养。推行精准分类普法模式，结合“三八”国际妇女节、全民国家安全教育日、民法典宣传月等时间节点，组织“八五”普法志愿者深入渠沟镇，积极开展“送法进机关”“送法进企业”“送法进校园”“送法进乡村”“送法进集市”等多种形式的普法宣传活动。今年以来，共开展乡村普法宣传24场次，发放宣传资料5000余份。

相山区积极动员协调各普法职能部门，组织开展“送法进校园”“法治微课堂”“送法进家庭”等工作，向青少年

宣传习近平法治思想、国家安全法、民法典、未成年人保护法等。今年以来，共开展青少年普法宣传活动30余场次，发放宣传彩页、法治图书等宣传资料6200余份。依托相山区渠沟镇17处普法阵地，深入推进乡村青少年法治宣传教育实践活动，组织青少年走进法治阵地参观学习，引导青少年学会用法律武器“护航”成长之路。今年以来，依托各类法治阵地开展各类活动6场次，参加人数480余人次。

法治文化进乡村 唱响普法“好声音”

唢呐独奏《小康喜讯传北京》，法小品《分爹》，豫剧戏曲小品《家有两个妈》……台上演出乡音乡情、精彩不断，台下村民津津有味喝彩连连。

今年以来，相山区法治文艺巡回演出在渠沟镇钟楼村、徐集村、瓦房村等地接连上演，好评如潮，极大调动了

广大群众参与学法守法用法的主动性和社会影响力，积极带动乡村形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

开展立体多元化调解 共筑“和谐乡村”

“这片地一直都是我在使用，是经

过村委会前主任同意的，过了这么多年，就是我的地了。现在你们说收回就收回，我的损失谁赔？”孟庄村村民孟某当着村干部的面说。“这块地是村小学原来的操场，原本就是集体土地。现在为了修建卫生室，你应该归还村里！”孟庄村委会人民调解室内一场调解正在进行。

这是相山区渠沟镇成功调解诸多乡村矛盾纠纷的一个缩影。近年来，相山区坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥人民调解、司法调解、行政调解作用，建立完善立体式多元化矛盾调解机制，群众急难愁盼问题得以及时化解。

与此同时，渠沟镇每村配备1名法律顾问，为村级事务管理及基层涉农合同等领域矛盾纠纷提供法律意见和法律服务支持；每村培养6名以上“法律明白人”、5名人民调解员、2名普法志愿者，由司法所牵头，定期组织法律顾问、普法志愿者等组成普法宣传小分队，开展宪法、民法典、防范电信网络诈骗、扫黑除恶、禁毒等法律法规宣传活动，全面提升基层干部依法决策和基层群众依法维权能力。今年以来，渠沟镇已成功化解宅基地纠纷、邻里及赡养纠纷等各类矛盾纠纷80余件，调解成功率高达100%，第一时间将矛盾纠纷化解在萌芽中。

相山区召开 优化营商环境工作专题调度会

■通讯员 赵志博

本报讯 5月29日，相山区召开优化营商环境工作专题调度会，进一步研判当前形势，全面查摆短板不足，研究部署近期重点工作任务。区委副书记、区长张利参加会议并讲话，副区长黄思华主持会议。

会上，区政府办（营商办）汇报一

季度为企业服务工作开展情况，传达《2024年优化营商环境工作提升方案》，宣读《关于营商环境评估报告》推广应用的通知；区工信局解读《关于加强民营中小企业营商环境及诉求办理工作的通知》；区工商联汇报一季度第三方企业满意度工作开展情况；各专班牵头单位汇报14项重点领域工作开展情况。

东山街道人大代表 助力物业管理规范化

■记者 邹晨光
通讯员 庞楠

本报讯 为畅通居民反映诉求渠道，切实推动解决物业服务领域的突出问题，近日，相山区东山街道人大工委组织代表在紫藤苑开展选民（业主）接待日活动，邀请物业公司代表和业委会代表现场“支摊”，与居民一同“拉家常、话里短”。

活动中，人大代表为居民详细解读了《淮北市住宅小区物业管理条例（征求意见稿）》的主要内容，并与居民们围绕物业服务、小区维

护、规范收费、业主组织等方面的问题畅所欲言，深入交流。对于群众的反馈和诉求，人大代表们详细记录、细致解答；对于无法现场解答的，收集整理后转交有关部门持续跟踪督办，给群众一个满意的答复。

东山街道人大代表表示，下一步将继续加强对物业管理工作的监督，积极建言献策、履职尽责，做好人民群众的代言人，引导和动员群众全过程参与，践行全过程人民民主生动实践，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

西街道组织开展 社会主义核心价值观主题绘画活动

■通讯员 张娟 胡文静

本报讯 目前，西街道安康社区组织志愿者走进市第三实验小学开展以“青花描绘价值观”为主题的社会主义核心价值观宣传绘画活动。

志愿者首先向学生们讲解了青花瓷的历史背景和制作过程，展现中华文明青花瓷的典雅与精致。随后，讲解了社会主义核心价值观24字的

基本内容，并通过示范绘制过程，将价值观巧妙融入作品创作中。学生们专注地用笔在盘子上绘制出了一幅幅层次分明、别有韵味的社会主义核心价值观作品，赋予了青花瓷新的内涵。

“以前只知道社会主义核心价值观的24字内容，现在对内容有了更全面、更深刻的认识。”活动结束，学生们纷纷表示。

健康知识讲座进社区

■通讯员 潘宋

本报讯 日前，红星社区联合任圩街道卫健办在淮北矿业集团开展计生协“健康生育、幸福家庭”5·29会员日健康知识讲座。任圩街道卫健办、任圩街道益行志愿服务队、社区计生专干以及辖区居民共计50余人参加。

讲座由市妇幼保健院专家李宝妹为大家讲解优生优育知识。李宝妹分别就优生优育健康科普知识、生殖保健知识、孕前、孕期和不孕不育等方面进行了系统讲解。李宝妹还进行了现场问诊，为大家解答症状困

扰。会后，任圩街道益行志愿服务队通过面对面发放宣传册、药具等方式，号召辖区育龄群众宣传政府免费孕前优生健康检查相关政策，动员待孕夫妇主动参加孕前优生健康检查，引导群众树立科学文明进步的婚育观念，提倡健康生活方式和良好家风。

下一步，社区将充分发挥桥梁纽带作用，通过开展科普讲座、义诊等方式，让每个计生家庭树立健康生活理念，让每个家庭成员都成为文明健康生活方式的获益者。

惠苑路社区 为户外工作者送上“爱心凉茶”

■通讯员 吴翔辉

本报讯 “这儿有冰镇的酸梅汤和绿豆汤，快来喝一杯，解解暑！”近日，相南街道惠苑路社区组织社区志愿者为户外工作者和居民送上“爱心凉茶”，让他们在炎热的夏季感受丝丝凉意。

随着天气越来越热，室外热浪滚滚，外卖员为了把一份份可口的美食

送到每家每户，他们头顶烈日，始终坚守在自己的工作岗位。惠苑路社区用一桶现熬的凉茶，为外卖员送上一份夏日清凉，到访或者路过的居民，也能喝上一杯凉茶，歇歇脚，降降温。

活动现场，志愿者将“爱心凉茶”递给外卖员，嘱咐他们高温天气要注意身体，注意防暑降温，同时向在高温下坚守岗位的劳动者致敬。

“新徽菜”技能培训 助力居民就业创业

■通讯员 曹一鸣 赵思

本报讯 为弘扬工匠精神，彰显徽文化，传承徽菜制作技艺，促进劳动者就业创业，2024年第三期“徽菜师傅”培训班线下实操在相阳街道任社区成功举办。

本次培训班共计70余名学员参加，培训采取“理论+实操”的形式进

行。活动中，烹饪老师现场讲授新徽菜烹饪“秘籍”，并在实操课上，手把手讲解“京酱肉丝”“地锅公鸡贴饼”“乡村辣椒糊”“冰糖红烧肉”等特色菜的做法技巧。培训班组织学员进行了结业考试，对合格人员发放专项技能证书。最后，工作人员还向大家宣传了促进就业、社会保障等惠民政策。

渠沟镇开展电商培训

■记者 邹晨光
通讯员 童晓曼 赵慧

本报讯 近日，渠沟镇面向村、社区以及对电商感兴趣的群众，开展了为期两天的电商培训。活动旨在进一步创新电商发展模式，增强电商发展动力，提升电商人才素养，将渠沟镇发

展成为淮北特色、安徽知名的电商强镇。

此次培训主要通过理论讲解结合实际案例、交流互动及答疑解惑的方式进行。培训内容贴近实际，包括抖音逻辑、个人IP、短视频制作、直播等方面内容，一边讲解一边实操，着力培养一批直播电商专业人才。现

场，村书记上抖音直播进行实操教学，并对成功案例进行分析。培训课堂上，村民们一边认真聆听，积极讨论交流，一边通过录视频、记笔记的方式，记下知识点、保存“干货”资料。通过培训，村民们不仅学习了如何剪辑和拍摄农产品短视频，还深入了解了直播脚本的编写、直播话术的

策划，以及如何通过技术手段快速吸引观众。培训内容丰富全面，“干货”满满。

下一步，渠沟镇将继续引导群众掌握塑造与传播的核心技巧，提升社交媒体运营与内容创作能力，让村民掌握一技之长，增强创业就业能力，助力更多人搭上“致富快车”。

锦华苑社区以党建带团建 青年与社区“双向奔赴”

■记者 邹晨光 通讯员 朱雅楠

本报讯 近年来，南黎街道锦华苑社区坚持党建带团建，以“打造青少年服务阵地、满足青少年实际需求、助力青少年身心发展”为目标，用心用情搭建青年与社区“双向奔赴”大舞台，不断提升辖区青少年的社区参与感、归属感。

坚持“党建带团建队建”，搭建党团队一体化育人舞台。资源阵地共享，积极整合资源，扩大共青团服务半径，依托城市阅读空间“相城书房”项目、新时代文明实践场馆，“书记下午茶”等，打造5个团属阵地，实现资源共享，阵地共用。活动项目共办。社区团组织紧跟党建工作品牌及中心大局积极谋划党团队一体化育人活动项目4个。以阵地换服务的方式，每周定期开展“奇趣课堂”项目，免费为辖区青少年提供手工、绘画等课程，积极回

应“双减”要求，进一步丰富了少年儿童课余生活。截至目前，已开展28次，服务辖区青少年620人次，结合社区“老年大学”开展较早、运转较好的工作基础和师资力量，积极谋划“青年夜校”项目，截至目前，已开展3期6类课程，服务青年286人次；推广“二手转转”项目，让闲置玩具、物品等同样“发挥作用”；推进“一米农场”种植体验项目，让劳动教育走进城市社区。工作体系共建。社区“两委”成员由中青年骨干担任团组织负责人，街道分管党建领导同时分管团建工作，将团建工作纳入党建工作部署，更好地服务于现代化美好相山发展大局。

坚持“让青年当主角”，搭建青年参与社区基层治理大舞台。社区“带头人”更加年轻的同时，促进社区“合伙人”更加专业。建立“第二团委”机制，累计吸纳在校团员10余名到社区“第二团支部”报到，参与社区团

力量，开办社区青年夜校，进一步丰富辖区青年“夜生活”，截至目前，已开展3期6类课程，服务青年286人次。先后发动4名老年大学老师、学员为青年夜校书法班、舞蹈班等授课。“以阵地换服务”，寻求社会力量帮助。由社区免费为辖区青年创业培训机构提供场地并依托网格员帮助其宣传推广，培训机构则定期为辖区内青年群体开展各类公益性活动，目前依托此项机制，开展青年夜校一亲子课堂活动3场。“以精准加免费”，寻求青年群体认可。为深入了解青年群体对于夜校的需求和期望，开课前期，社区面向辖区及周围青年群体发放了调查问卷，有助于课程设置和教学安排更具针对性，切实满足青年实际需求。当前，社区青年夜校为纯公益形式，设置了包括书法、摄影、八段锦、化妆、亲子课堂等6类课程，帮助青年主动提升自我，拥抱新时代，凝聚青春向上力量。